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Пра ме ды я вой ны
Ад каз ва ю чы на пы тан ні на конт 

ін фар ма цый най вай ны і за ба ро-

ны ра сій скіх і бе ла рус кіх ка на лаў 

на За ха дзе, кі раў нік дзяр жа вы 

звяр нуў ува гу, што ў ме ды я-

п рас то ры ця пер шмат вы лі ва ец ца 

бруду. У тым лі ку і на ра сій скіх 

ва ен ных, якія вы кон ва юць за да-

чы ва Укра і не.

«Раз бя ры це ся ў Ра сіі са сва і-

мі ка на ла мі і срод ка мі ма са вай 

ін фар ма цыі. Ка лі ў Ра сіі ка жуць, 

што ідзе вай на, дык, ка лі лас ка, 

зра бі це так, як аме ры кан цы і ін-

шыя кра і ны ро бяць. Па гля дзі це,

коль кі бруду ў вас вы лі ва ец ца на

тых хлоп цаў, якія сён ня пад ку ля мі, 

пад бам бёж кай, за гі ну лыя, па ра-

 не ныя, ска ле ча ныя ў гэ тай Укра і -

не зма га юц ца, як Пу цін ска заў, 

су праць бан дэ раў цаў. Вось што 

трэ ба вы ра шыць», — пе ра ка на ны 

Прэ зі дэнт.

Ён не су мня ва ец ца, што і на-

да лей за меж ныя СМІ пра цяг нуць 

ства раць і ўкід ваць у ін фар ма цый-

ную пра сто ру роз ныя фэй кі. Як

прык лад, Прэ зі дэнт пры вёў вы па-

 дак, ка лі для ін сцэ ні роў кі зні шчэн-

ня ра сій ска га са ма лё та вы ка рыс-

тоў ва лі ся эпі зо ды кам п'ю тар най 

гуль ні. Ра зам з тым ён мяр куе, 

што аў ды то рыя ўжо на ву чы ла ся 

ад роз ні ваць хлус лі вую і праў дзі-

вую ін фар ма цыю.

Так са ма Прэ зі дэнт быў упэў не-

ны (і так яно і атры ма ла ся), што 

не па вя дуц ца бе ла ру сы на за клі кі 

збег лых аб пра вя дзен ні якіх-не-

будзь не санк цы я на ва ных ак цый 

у дзень рэ фе рэн ду му. «Гэ та не 

2020 год, гэ та вель мі дрэн на па-

вер нец ца, — па пя рэ дзіў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка. — Мы зра бі лі 

вы ва ды з 2020 го да, та му не трэ-

ба клі каць лю дзей. І на шы лю дзі 

ўжо ра зу ме юць: ім (апа зі цый ным 

сі лам. — «Зв.») па трэб ны гро шы, 

па трэб на фі нан са ван не, у іх ужо 

міль ё ны на ра хун ках. Свае гро шы 

не хо чуць мар на ваць, хо чуць, каб 

ім за пла ці лі. А аме ры кан цы і па-

ля кі ка жуць: «За пла цім, але вы нік 

па ві нен быць, вай нуш ка па він на 

быць у Бе ла ру сі». Хто з на шых, 

на ват ін ша дум цаў, да зво ліць са-

бе прый сці і ва я ваць тут су праць 

Лу ка шэн кі і рэс пуб лі кан ска га рэ-

фе рэн ду му? Ка му гэ та тут трэ ба, 

у Бе ла ру сі? Не, усё роў на штур-

ха юць».

Пра ка мен та ваў ён і за ба ро ну 

ў не ка то рых кра і нах бе ла рус ка га 

тэ ле ка на ла «Бе ла русь 24». «Гэ та 

свед чыць, што ім гэ ты пункт гле-

джан ня не па трэб ны. Ім не па трэб-

ны аль тэр на тыў ны пункт гле джан-

ня», — ска заў Прэ зі дэнт.

Ад каз ва ю чы на пы тан не 

прад стаў ні коў Літ вы, Аляк сандр 

Лу ка шэн ка вы ка заў ся за на род ную 

дып ла ма тыю. «На род ную дып ла-

ма тыю не за кры еш. Ад ад на го, 

дзе ся ці ча ла век вал пой дзе, і яго 

ні хто не спы ніць. Я гэ та са сва-

ёй прак ты кі ве даю. Та му, ка лі 

лас ка, — у Бе ла русь, да вай це 

ад наў ляць нар маль ныя ад но сі-

ны», — вы ка заў ся Прэ зі дэнт.

Санк цыі 
і жа лез ная за сло на

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна-

чыў, што санк цы я мі апа не нты 

пад штур хоў ва юць Ра сію да Трэ-

цяй су свет най вай ны.

«Вось ця пер шмат га во раць там 

су праць бан каў ска га сек та ра. Газ, 

наф та, SWІFT. Гэ та ж горш за вай-

ну. Гэ та пад штур хоў ва юць Ра-

сію да Трэ цяй су свет най вай ны. 

Та му вось тут нам трэ ба стры-

ма ны мі быць, каб не ўля пац ца. 

Та му што ядзер ная вай на — гэ та 

ўсё», — ска заў Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка лі чыць, 

што но вая жа лез ная за сло на з 

За ха дам даў но апус ка ец ца.

«Та му ім па трэб на гэ тая за сло-

на, яны яе і вы бу доў ва юць. Нам 

яна не па трэб ная. Мы не бу дзем 

вы бу доў ваць яе. Мы па во дзім ся-

бе вель мі ка рэкт на і аку рат на. 

На ват у гэ ты вост ры пе ры яд мы 

не вы ве лі з мес цаў па ста ян най 

дыс ла ка цыі на шы вой скі. Яны 

як зна хо дзі лі ся ў ка зар мах, так 

і зна хо дзяц ца. Але га то выя на 

пра ця гу трох га дзін вый сці па 

ка ман дзе. Я та кую ка ман ду не 

ад да ваў, і ня ма ў гэ тым та кой не-

аб ход нас ці», — да дае Прэ зі дэнт.

Па яго сло вах, пла ны аба ро ны 

Бе ла ру сі рас пра ца ва ны, і ў най-

блі жэй шы час з Ра сіі пе ра кі нуць 

да дат ко вае ўзбра ен не, якое мо-

жа на нес ці не пры маль ную шко ду 

пра ціў ні кам.

Ядзер ная зброя 
і Кан сты ту цыя

Прэ зі дэнт рас ка заў, пры якіх 

умо вах у Бе ла ру сі бу дзе раз ме-

шча на ядзер ная зброя.

Па яго сло вах, у раз мо ве з Эма-

ну э лем Мак ро нам з вус наў фран-

цуз ска га прэ зі дэн та пра гу ча ла 

дум ка, што аб ноў ле ная Кан сты-

ту цыя не аб ход ная для ле гі тым на га 

раз мя шчэн ня ў Бе ла ру сі ядзер най 

зброі.

«Ён ад не куль узяў, што я ха чу 

тут ці то ства рыць, ці то раз мяс ціць 

ядзер ную зброю. Я ж ска заў, пры 

якой умо ве, і яму паў та раю. Ка-

лі Аме ры ка ці Фран цыя ядзер-

ную зброю пе ра кі не ў Літ ву ці 

Поль шчу, да на шых гра ніц, то я 

звяр ну ся да Пу ці на, каб мне вяр-

ну лі зброю, якую я ка лісь ці ім 

ад даў», — па ве да міў Прэ зі дэнт.

Да тэ мы ён да даў, што мно гае 

ў на шай аб ноў ле най Кан сты ту цыі 

ўзя та з між на род ных ак таў уся го 

све ту.

«Гэ тая Кан сты ту цыя пра пі-

са ная ў ду ху на ро да, жа дан няў, 

якія ёсць у на ро да, — ска заў кі-

раў нік кра і ны. — І на род бу дзе па-

тра ба ваць ад нас не па ар ты куль-

нае вы ка нан не Кан сты ту цыі, а 

той дух, які вы і я пры ўнес лі ў 

наш на род», — мяр куе кі раў нік 

дзяр жа вы.

Ён упэў не ны, што для ру ху 

на пе рад не аб ход ныя дэ цэнт ра лі-

за цыя і рас кан цэнт ра цыя ўла ды, 

каб пад няць да вяр шынь больш 

па тры я тыч ных і перс пек тыў ных 

лю дзей.

«Не збег лыя нас да гэ та га пад-

штурх ну лі. Да 2020 го да ў мя не 

дзве Кан сты ту цыі ля жа лі на ста ле. 

Я іх ад хі ліў, бо яны амаль ні чым не 

ад роз ні ва лі ся ад дзе ю чай. Я быў 

вы му ша ны ства рыць Кан сты ту-

цый ную ка мі сію і сам узяц ца за 

на пі сан не. Але ра ды каль на мы 

ні чо га не ра бі лі. Мы вель мі аку-

рат на ро бім не каль кі кро каў ад 

та го, дзе зна хо дзім ся», — вы ка-

заў свае дум кі бе ла рус кі лі дар.

Моў нае пы тан не 
і рэ фе рэн ду мы

Ад каз ва ю чы на пы тан не ка рэс-

пан дэн та «Звяз ды» аб тым, які з 

ча ты рох рэ фе рэн ду маў не за леж-

най Бе ла ру сі для яго са мы знач ны, 

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, 

што ўсе рэ фе рэн ду мы су час най 

Бе ла ру сі бы лі знач ны мі для кра і-

ны. Так, на прык лад, пас ля рас па-

ду Са вец ка га Са ю за рэ фе рэн дум 

1995 го да да па мог вы ра шыць моў-

нае пы тан не. Ме на ві та та кая праб-

ле ма бы ла, па яго сло вах, ад ной з 

пры чын кан флік ту ва Укра і не.

«Раз маў ляй це на той мо ве, 

на якой хо ча це. На вош та бы ло 

ла маць праз ка ле на лю дзей, ве да-

ю чы, што на ўсхо дзе Укра і ны, дый 

на за ха дзе раз маў ля лі ў асноў ным 

у по бы це на рус кай мо ве. На вош та 

бы ло ла маць праз ка ле на?» — за-

даў ры та рыч нае пы тан не кі раў нік 

дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт ад зна чыў, што та кія 

пе ра ме ны бу дуць ка тэ га рыч на 

ўспры ня тыя і бе ла ру са мі. «Вось 

ты раз маў ля еш на са ка ві тай бе-

ла рус кай мо ве — ка лі лас ка. А На-

та ша Брэ ус, вы дат на ве да ю чы 

бе ла рус кую мо ву, за дае мне на 

рус кай мо ве пы тан ні. Ну і што? — 

звяр нуў ся Аляк сандр Лу ка шэн ка 

да жур на ліс та «Звяз ды». — Рус-

кая мо ва — там ду ша бе ла рус ка-

га на ро да. Гэ та не ра сій ская мо-

ва — гэ та рус кая мо ва, да якой 

мы ма ем не па срэд нае да чы нен не. 

А ве дан не бе ла рус кай мо вы ро біць 

нас на ро дам асаб лі вым, ад роз ным 

ад ра сі ян».

Прэ зі дэнт за ўва жыў: лю дзі са мі 

мо гуць вы зна чыц ца, на якой мо ве 

ім раз маў ляць, і пры му шаць іх да 

пэў най мо вы нель га. Але, да даў 

ён, бе ла рус кую мо ву не аб ход на 

ве даць усім бе ла ру сам.

Ён ад зна чыў, што пы тан ні на-

кшталт мо вы, смя рот на га па ка-

ран ня вы ра ша лі са мі бе ла ру сы на 

па пя рэд ніх рэ фе рэн ду мах.

«Та му для мя не тыя рэ фе рэн-

ду мы бы лі важ ныя, і гэ ты важ ны. 

Трэ ба пры маць гэ тае ра шэн не. Па-

крысе, у спа кой ным рэ жы ме 

ад бу ду ем па лі тыч ную і са цы-

яль на-эка на міч ную сіс тэ му на-

шай дзяр жа вы. Што ў нас з'я віц ца 

на род нае ве ча, якое ў лю бы мо-

мант здоль нае спы ніць кі раў ні ка 

дзяр жа вы і лю бы ор ган ула ды, гэ-

та ня дрэн на. Але нам, бе ла ру сам, 

не аб ход на на ву чыц ца жыць па 

за ко не», — пад крэс ліў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

На тал ля КА ЧА НА ВА: 

«АД ЧУ ВАЮ 
ГО НАР ЗА КРА І НУ»

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На тал ля КА ЧА НА ВА пры зна ла ся 

жур на ліс там, што ў дзень рэ фе рэн ду му ад чу вае го нар за кра і-

 ну. І рас ка за ла, што ў та кія значныя для кра і ны дні, як вы ба ры 

ці рэ фе рэн дум, у яе заў сё ды доб ры на строй, та му што гэ та 

вель мі важ ныя па дзеі ў жыц ці Беларусі.

ПРА ПІ СА НАЯ
ЖА ДАН НЯЎ,
У НА РО ДА»

«Каб лю дзі маг лі вы ка заць сваё 

во ле вы яў лен не, ство ра ны ўсе ўмо-

вы: пра цу юць участ ко выя ка мі сіі, 

увесь пра цэс асвят ля ец ца срод-

ка мі ма са вай ін фар ма цыі. Усё гэ та 

вель мі важ на. Як чле ны Са ве та 

Рэс пуб лі кі мы ма ем пра ва бы ваць 

на вы бар чых участ ках, каб пра ве-

рыць, на коль кі ўсё вы ка на на ў ад-

па вед нас ці з за ка на даў ствам. Ха чу 

ад каз на за явіць, што сён ня ство-

ра ны ўсе ўмо вы, каб кож ны гра ма-

дзя нін на шай кра і ны мог прый сці 

на ўчас так пра га ла са ваць. І ў гэ ты 

дзень ад чуць свя точ ны на строй, 

які, ду маю, ёсць у мно гіх жы ха роў 

Бе ла ру сі, дзя ку ю чы кан цэрт ным 

пра гра мам і ганд лё вым аб' ек там, 

раз гор ну тым на ўчаст ках для га-

ла са ван ня», — ад зна чы ла спі кер 

верх няй па ла ты пар ла мен та.

На тал ля Ка ча на ва па зна ё-

мі ла ся з ра бо тай прэс-цэнт ра, 

што дзей ні чае ў ста ліч ным До ме 

праф са юзаў. «Ка лі ідзе апе ра-

тыў ная ін фар ма цыя з роз ных рэ-

гі ё наў кра і ны, ёсць маг чы масць 

ад ка заць на пы тан ні, якія хва лю-

юць лю дзей, ад ра зу ж да нес ці ім 

праў дзі вую ін фар ма цыю. Што да 

ра бо ты СМІ, вель мі важ на, што 

гра мад скія ар га ні за цыі са мым 

сур' ёз ным чы нам пад клю чы лі ся 

да та го, каб ма ні то рыць сі ту а цыю 

ў кра і не. На жаль, сён ня мы ба-

чым шмат фэй каў, хлус ні, не дак-

лад най ін фар ма цыі. Та му свое-

ча со вая, праў дзі вая ін фар ма цыя, 

якая заў сё ды гу чыць з пер шых 

вус наў у дзяр жаў ных СМІ, — гэ та 

тое, што сён ня не аб ход на на шым 

лю дзям», — пад крэс лі ла Стар шы-

ня Са ве та Рэс пуб лі кі.

Да гэ та га На тал ля Ка ча на ва 

пра га ла са ва ла на сва ім участ ку. 

«Я вель мі люб лю га ла са ваць вось 

так, ка лі ба чу ўчаст ко вую ка мі сію 

ў поў ным скла дзе, вы сту па юць 

ар тыс ты, раз гор ну ты ган даль. Ты 

мо жаш ад чуць дух сва ёй кра і ны. 

Гэ та ад чу ван не яд нан ня, якое заў-

сё ды мя не на вед вае. Та кія па чуц ці 

ўзні ка юць ме на ві та ў па доб ныя 

па лі тыч ныя мо ман ты ў жыц ці на-

шай кра і ны», — лі чыць стар шы ня 

Са ве та Рэс пуб лі кі.

Яна вы ка за ла над зею, што бе-

ла ру сы зро бяць пра віль ны вы бар, 

та му што лю бяць сваю кра і ну, га-

на рац ца ёю і хо чуць, каб яна за-

ста ва ла ся та кой жа цу доў най, як 

і сён ня.

«Рэ фе рэн дум, які пра хо дзіць 

у на шай кра і не, вель мі важ ны. 

Уня сен не да паў нен няў і змя нен-

няў у Асноў ны За кон — гэ та толь кі 

во ле вы яў лен не на ро да. Та му гэ-

тыя ра шэн ні пры ма юц ца толь кі 

рэ фе рэн ду мам. Тыя на ве лы, якія 

пра па на ва ны ў Асноў ны За кон, 

перш за ўсё на кі ра ва ны на роск-

віт на шай кра і ны, на леп шую бу-

ду чы ню на шых дзя цей. Я ду маю, 

што вы бар мы зро бім аб са лют на 

пра віль ны, бо лю бім Бе ла русь, га-

на рым ся ёю», — да да ла На тал ля 

Ка ча на ва.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.
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Дзяр жаў ны сак ра тар 

Са юз най дзяр жа вы 

Дзміт рый Ме зен цаў 

ад зна чыў, што пры няц це 

но вай вер сіі Кан сты ту цыі 

да па мо жа па шы рыць 

па тэн цы ял са юз на га 

да га во ра:

— У Бе ла ру сі ў пе ры яд вы-

бар чых цык лаў я не пер шы раз. 

І зноў я ўба чыў без да кор ную 

ар га ні за цыю, вель мі ўваж лі вае 

і сар дэч нае стаў лен не чле наў 

вы бар чай ка мі сіі да тых лю дзей, 

якія пры хо дзі лі га ла са ваць. Я па-

га ва рыў з на зі раль ні ка мі: ня ма 

прак тыч на ні вод най на го ды, каб 

да ка раць вы бар чыя ка мі сіі. Вя до-

ма, мы па гля дзе лі, як быў ар га-

ні за ва ны сход, ці доб ра сум лен на 

апя ча та ны скры ні і якім чы нам 

за поў не ны вы бар чыя ліс ты.

Я пе ра ка на ны ў тым, што ка-

лі Кан сты ту цыя бу дзе пры ня тая, 

гэ та да зво ліць нам больш поў на 

аба пі рац ца на па тэн цы ял са юз-

на га да га во ра.

Мер ка ван неМер ка ван неДзміт рый МЕ ЗЕН ЦАЎ: 

«Я ЎБА ЧЫЎ БЕЗ ДА КОР НУЮ 
АР ГА НІ ЗА ЦЫЮ»
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